

INFO

Delehradský zpravodaj



číslo **44**
prosinec 2016



Z roku milosrdenství do roku Fatimy

Jak jsme všichni, milí velehradčané, zachytili, papež František v neděli Krista Krále uzavřel svatou bránu v bazilice sv. Petra ve Vatikánu a tím byl ukončen svatý rok milosrdenství. Týden předtím, v neděli 13. listopadu, se uzavřely všechny ostatní brány milosrdenství otevřené v jednotlivých diecézích na místech, které určili biskupové. Tak se stalo i u nás na Velehradě. Zájem o projití svatou branou byl veliký. Přicházeli jednotlivci, ale i celé skupiny, mladí i staří. Napočítali jsme na stotisíc těch, kteří doputovali ke svaté bráně a jí prošli. Celkově bylo znatelné, že poutníků na Velehradě přibývalo. Dokumentuje to i záznam počítadel na vchodech do baziliky, který 1. 12. 2016 vykazuje souhrnné číslo 255 000 vstupů. Velehrad je přitažlivý. A myslím, že to musí těšit každého obyvatele této obce. Která obec s tisícovkou obyvatel se může pochlubit takovou návštěvností? Bezesporu je to tím, že Velehrad je znám u nás i ve světě tím, že jde o místo spojené s důležitými prvky naší historie, a že zde stojí nádherná bazilika, kterou se nám daří i s jejím okolím udržovat v krásném stavu. Jsme rádi, že vedení obce v čele s panem starostou tuto skutečnost vnímá a také okolí poutního areálu i celého Velehradu uvádí do stále větší krásy. Naším cílem je, aby se lidé, kteří sem přicházejí, cítili vítáni a byli duchovně občerstveni a povzbuzeni na své cestě životem. Děkuji všem, kteří se snaží takovou stopu v srdci a myslí našich poutníků a návštěvníků zanechat.

Rok 2017, do kterého vstupujeme, budeme my křesťané prožívat jako **rok Fatimy**. Fatima je místo v Portugalsku, kde se před 100 lety, od května do října 1917, zjevovala Panna Maria třem dětem. Prosila je, aby konaly pokání a modlily se růženec za obrácení hříšníků a odvrácení války. I po sto letech je tato výzva stále aktuální. Myslíme totiž nejen na sebe, ale na celý svět. Kolik je násilí, zla a podvodů? Kolik surovosti a bezohlednosti? Papež nám stále připomíná, že se máme dívat kolem sebe a vidět ty zapomenuté, opomíjené, pohrdané, odstrkované, ty, kterým ubližují nejbližší i společnost, a že se jim máme snažit pomoci. Ne vždy to můžeme dělat fyzicky, modlit se ale můžeme vždycky. Modlitba pomáhá vyvažovat hříchy světa. Že válka je skutečnost na některých

místech naší planety až příliš reálně přítomná, vidíme denně ve sdělovacích prostředcích. Kromě této otevřené války se na světě vede ještě skrytá válka: hybridní a terorismu. Tyto ohrožují každý kout naší planety. Víme, že teroristům není nic svaté a že jejich násilí se může kdykoliv objevit v těsné blízkosti i každého z nás. Ta skutečnost nás naplňuje obavami a strachem. Modlete se růženec, vybízejte Panna Maria ve Fatimě, modlete se. Modlitbou můžete totiž mnohé změnit a mnohé těžké věci od sebe odvrátit. Kdo ale dnes věří v sílu modlitby?

Pokud se někdo zajímá o církev širě, jistě mu neuniklo, že se v říjnu a listopadu konala v Římě **Generální kongregace Tovaryšstva Ježíšova**, ze které vzešel nový generální představený pro náš řád. Je jím od 14. 10. 2016 P. Arturo Sosa SJ pocházející z Venezuely. Také k nám ale dorazila zpráva, že 26. listopadu tohoto roku zemřel v Bejrútu bývalý generální představený jezuitů P. Peter-Hans Kolvenbach SJ, který po sametové revoluci navštívil také Velehrad.

Tak plyne čas a my s tím musíme počítat. V našem životě stále něco nového přichází, zatímco s jinými věcmi se musíme loučit. Tak je to i nyní. Končí starý občanský rok, na jehož konci oslavujeme narození Ježíše Krista a vstoupíme do roku nového. Kéž ho žijeme jako lidé, kteří dozrávají pro nebe.

Přeji vám požehnané Vánoce a celý nový rok.

P. Petr Prádka SJ, farář



BOHOSLUŽBY V DOBĚ VÁNOČNÍ

Den	Velehrad	Tupesy	Salaš	Den	Velehrad	Tupesy	Salaš
So 24.12.	9:00 24:00	-	-	Ne 1.1.	7:30 10:00 15:00	7:00	8:30
Ne 25.12.	7:30 10:00 15:00	7:00	8:30	Po 2.1.	6:30	-	-
Po 26.12.	7:30 10:00	7:00	8:30	Út 3.1.	18:00	-	-
Út 27.12.	18:00	-	-	St 4.1.	6:30	-	-
St 28.12.	6:30	-	-	Čt 5.1.	18:00	-	-
Čt 29.12.	18:00	-	-	Pá 6.1.	6:30 18:00	16:30	16:30
Pá 30.12.	6:30 18:00	6:30	-	-	-	-	-
So 31.12.	9:00 17:00 23:15	-	-	-	-	-	-

Velehradský poutní areál žije

Před začátkem nového kalendářního roku je zvykem bilancovat ten uplynulý. Dovolte, abych zde v krátkosti shrnula především významné okamžiky, kterými jsme mohli obohatit život velehradského poutního areálu.

Letošní rok byl ve znamení plnění závazků vyplývajících z jednotlivých projektů, které daly příležitost k obnově Velehradu zejména po stavební stránce. Naším úkolem je nyní přivádět v život jednotlivé památky a objekty, které byly takto zrekonstruovány či nově zbudovány.

Na úvod bych dala nahlédnout do návštěvnosti poutního místa. Jistě jste mohli sami zaznamenat, že život na Velehradě v letošním roce tepal víc než jindy. Například v kostele Zjevení Páně (*Cyrlce*), která byla přístupná od května do září, jste mohli vidět výstavy s názvem **Ikona - okno do nebe** a **Volím si Sofii**, pojednávající o životě sv. Cyrila a Metoděje, obě výstavy zhlédlo 17 899 návštěvníků. Velký nárůst jsme zaznamenali u **podzemí baziliky s lapidáriem**. Těmito prostory v letošním roce prošlo přes 17 tisíc zájemců. Také infocentrum navštívilo přes 40 tisíc lidí. **Nejvíce poutníků samozřejmě prošlo bazilikou**. Těchto bylo více než 340 000. Zvýšenou návštěvnost jsme mohli vnímat hlavně v druhé polovině července, kdy se na Velehradě zastavovaly výpravy mířící na setkání křesťanské mládeže do Krakova.

Díky spolupráci s Národním památkovým ústavem jsme mohli po tři měsíce hostit na Velehradě **stážistku Elwen z Bretaně**. Hodně nám pomohla s přípravou propagačních a orientačních textů **pro francouzsky hovořící návštěvníky** a v rozhlasovém studiu **namluvila francouzskou verzi našeho audioprůvodce**. Z uplynulých akcí asistovala například při organizaci loutkového koncertu v rámci **Dne otevřených zahrad**.

Poutní areál se zapojil také do oslav karlovenského jubilea, které jsme započali **vernisáží obrazů** nakreslených dětmi z **Hnutí Stonožka**. **Přednáška P. M. Altrichtera SJ Duchovní profil Karla IV.** byla určena především dospělým posluchačům a barvitě přiblížila osobnost tohoto proslulého panovníka. O malé pouti jsme pokračovali přednáškou na téma **Karel IV.**

potomek i předek světců. Vyvrcholením karlovenského výročí byl **koncert pěveckého seskupení Schola Gregoriana Pragensis**.

Z dalších hodnotných akcí můžeme připomenout **cyklus velehradských filmových seminářů** či **cyklus varhanních koncertů**, které si již našly své stálé návštěvníky. Díky těmto akcím na Velehrad přijíždějí interpreti klasické hudby či filmoví badatelé a lektoři. Za zmínku stojí **návštěva významného slovenského režiséra Dušana Hanáka**, který **byl hostem Dnů slovanské kultury**. Beseda s tvůrcem proběhla v sálu kardinála Tomáše Špidlíka SJ. Filmové semináře tam budou jednou měsíčně mimo letní sezónu probíhat i v příštím roce.

Velehrad byl také cílem mnoha poutí. Kromě **národní cyrilometodějské pouti** s bohatým programem proběhl již **XVI. ročník hvězdicové** a **VII. Svatováclavská poutě**. Nově bylo pořádáno **Cyrilometodějské putování Slovákem**, které mělo naučnou duchovní charakter s poznávacími zastávkami na trase Sadská výšina sv. Metoděje - Staré Město - Velehrad

Řada akcí proběhla z **iniciativy Matice velehradské**. V předjaří to byly například přednášky s tematikou historických pohlednic Velehradu anových archeologických nálezů. Pro rodiny s dětmi byl připraven během srpnové matiční pouti program s divadelním představením. Ke konci prázdnin bylo možné prožít již **10. ročník hudebního festivalu Šroubek** s předním českým kytaristou Vladimírem Václavkem a skupinami Ponk Trio a Hukl. Nejúspěšnější akcí byla mezinárodní výstava mešních a košer vín - **Cisterciácká pečť**, která se stala již stálou podzimního programu.

V srpnu jsme na Velehradě přivítali skupinu výtvarnic v rámci malířského symposia nazvaného **Velehradský experiment** a na konci prázdnin premiérově proběhl **Kurz psaní ikon**. Ve Velehradském domě sv. C. a M. se uskutečnilo také několik besed se zajímavými hosty. Jednou z nich byla **beseda o katolickém básníku Karlu Vysloužilovi**, kde byl hostem dramatik **Milan Uhde**. Posluchačsky poutavá byla také audio prezentace biblických příběhů **„Žalmý - David a jeho blues“**. Také závěr roku a nadcházející adventní čas byl prostorem pro tradiční adventní duchovní obnovu i program pro školy a rodiny s dětmi. Ten vánoční čas odehrávají se v prostorách expozice **Bible pro malé i velké**. O Vánocích se můžeme ještě těšit na tradiční **Svatoštěpánský koncert** a **koncert VUS Ondráš Neseme Vám tu novinu**.

Bližší informace o plánovaných aktivitách naleznete na našich webových stránkách **www.velehradinfo.cz** i facebookovém profilu **Poutní areál Velehrad**.

Za celý kolektiv pracovníků poutního areálu Vám přeji požehnané a radostné Vánoce i nový rok.



Bc. Petra Čihalová

Štěpánský koncert v bazilice

HRADIŠŤAN

& Jiří Pavlica

Hosté:

Hana Ulrychová,

Kateřina a Dalibor Štruncovi

pondělí 26. 12. 2016

v 16.30 hodin

**Bazilika bude pro návštěvníky koncertu
zpřístupněna v 15:45 hodin**